LAS MATEMATICAS




Introduccion a las pruebas de Matematicas

- Modelo teérico-

1-La competencia matematica es entendida como:

La capacidad de analizar, razonar y comunicar segun se plantean y resuelven
los problemas que surgen del desarrollo personal y la plena integracién en la
sociedad de la comunicacién.

Esta capacidad engloba tres dimensiones adecuadamente relacionadas: contenidos,
procesos y situaciones o contextos, es aplicada para resolver los problemas de la vida
adulta y afrontar exigencias de diferente nivel y tipo, de este modo es un prerrequisito

0 base para seguir aprendiendo a lo largo de la vida.

La competencia se demuestra en la ejecucion autébnoma de sucesivos procesos
cognitivos, entre los que se encuentran las destrezas basicas de calculo, se centra en

el proceso y el razonamiento mas que en el conocimiento.

- Los contenidos

Los contenidos requeridos no son diferentes a los curriculares pero al estar referidos a
contextos de vida real se centran en los aspectos mas sdlidos y funcionales.

PISA determina cuatro sub-escalas segun sean los contenidos implicados en el
problema; dan una idea general de los contenidos necesarios pero no suponen una
relacion de temas como ocurre en nuestro curriculo.

Del analisis de las preguntas, se han identificados algunos contenidos mas Uutiles
dentro de cada sub-escala:

- Espacio y forma. Trata de las relaciones de los cuerpos y la representacion en dos y
tres dimensiones (perimetros, superficies, areas, regularidades; escalas; semejanzas,
teoremas de Pitagoras, de Thales...)

- Cantidad. Trata de los fendmenos numéricos y las relaciones y modelos cuantitativos
(operaciones, cambios de unidades, estimacién, calculo, sistemas de numeracion,

proporciones, regularidades...)



- Cambio y relaciones trata de la representacion de los cambios, funciones y
dependencia entre variables (expresiones algebrdicas, interpretacion de graficas,
ecuaciones, desigualdades...)

- Incertidumbre Contenidos: tratamiento estadistico de la informacion y su
interpretacion, la probabilidad y prediccion, hacer combinaciones...

Los nombres de estas sub-escalas no coinciden con las partes de las matematicas de
los libros de texto, sin embargo tienen relaciéon con los contenidos curriculares de

Geometria, Aritmética, Algebra y Estadistica y Probabilidad, respectivamente.

- Los grupos de procesos o tipos de competencia

La competencia matematica ha de ser multifuncional, permitira afrontar deferentes
niveles de dificultad, desde las situaciones conocidas que suponen una aplicacién de
lo aprendido, a las que plantean algin cambio o modificacion respecto a la propia
experiencia hasta llegar a los problemas inusuales o nuevos en los que se requiere
una alta competencia. En este proceso de dificultad creciente se activan los grupos de
procesos 0 competencias de Reproduccion, de Conexion y de Reflexion,
respectivamente. En cada problema o pregunta se deberan articular los diferentes
procesos cognitivos basicos: razonar, argumentar, construir modelos, representar,
calcular, resolver y comunicar para llegar a la solucién, pero se hara con diferente

grado de profundidad.

- La situacién o contexto:

PISA elabora sus propias preguntas inspirandose en diferentes situaciones de la vida
del ciudadano. Tiene en cuenta el contexto de vida personal (aficiones, actividades
propias de la edad), el contexto de vida educacional y ocupacional (intercambios,
viajes, relaciones), el contexto publico (cumplimiento de sus obligaciones, participaciéon
en asuntos sociales ) y el contexto cientifico (participar en los asuntos mas complejos
que le atafien como ciudadano del mundo).

La situacion o contexto juega un papel determinante, asegura que el aprendizaje se

aplique a satisfacer necesidades del ciudadano.



2- Los niveles de competencia

PISA clasifica a los alumnos en seis niveles de competencia matematica, segun el tipo

de ejercicios que han realizado correctamente

Puntos

482

420

35

Nivel

Nivel

Nivel

Nivel

Nivel

Nivel

Lo que saben hacer los alumnos

En &l nivel 6, 105 alumnos saben fomar conceptos, generalzar v utilizar [a irformacicn
procedents de sus investioaciones v de los modelos que han creado al enfrentarse a problemas.
Pueden relacionar representaciones v diversss fuentss de informacién v traducirias entre ellas de
una manera flexible, Los alumnos de este nivel poseen un pensamiento v razonamiento
matematices avanzados. Dichos alumnce utizan su entendimiento y comprension junto con el
dominio de lzs relaciones y las operaciones mateméticas simbdélicas y formales para desarrollar
nueves enfoques v estrategias a la hora de tratar situaciones inusitadas En este nivel los alumnos
pueden formular y transmitir de manera precisa sus accicnes y reflexiones relatives a sus
descubnimisntos, interpretacionsas, argumentos v sU adecuacion a las stuaciones originales.

En &l nivel 5, los alumnos saken de desarrallar y trabajar con modelos en situacionses complejas
identificando los condicionantes y estableciendo suposiciones. Son capaces de ssleccionar,
comparar y valorar estrategias de resolucidn de problemas para tratar los problemas complejos
relacionacdos con estos modelos. Los alumnes de este nivel saben trabajar de una manera
estratégica utiizando destrezas de pensamiento y razonamiento bien desarmolladas,
representaciones relacionadas adecuadas, descrpciones araficas v formales e intuiciornes
relativas a estas situaciones. Son capaces de reflexionar sobre sus acciones v de fomular v
tranzmitir sus interpretaciones y razonamientas.

En &l nivel 4, los alumnos sakben trabajar de Lna manera efectiva con modelos sxplicitos en
situaciones complejas v concretas que conllevan condicionantes v exigen que se realicen
suposiciones, Son capaces de seleccionar e integrar diferentes representaciones, incluyendo las
simbélicaz, v relacionanas directamente con las caracteristicas de las situaciones del mundo real.
Log alumnos de este nivel saben utilizar destrezas bien desarrolladas y razonar de una manera
flewible v con algo de perspicacia en estos contextos. Son capaces de elaborar y transmitic sus
explicaciones y argumentacionas relativas a sus interpretaciones, argumentas y acciones.

En &l nivel 3, los alumnos saken gjscutar claramente los procedimientos descrites, incluidos
aguellos que precisan decisiones consecutivas. Son capaces de ssleccionar v aplicar estrategias
simples de resclucion de problemas. Los alumnos de este nivel puaden interpretan v utilizar
reprasentaciones de diferentes fuentes de infarmacian y extrasr conclusiones directas de ellas,
=on también capaces de desarolar escritos breves exponiendo sus intemretacicnas, resultados
W razonamiertos,

En &l nivel 2, los alumnos saken interpretar y reconacer stuaciones en cortextos que no exigen
mas que una deducsién directa. Son capaces de extrasr la informacion necesaria de una dnica
fuente de infomacion v utilizar un dnico méatodo de representacion. Los alumnos de este nivel
saben usar fémmulas, procedimientos, convencicnes v algoritmos elementales. Son capaces de
razonar de manera directa vy de hacer una lectura literal de los resultados.

En &l nivel 1, 125 alumnos saben responder a preguntas relativas a contextos habituales en que
estd presente toda la infomacién pertinente v las preguntas estan bien definidas. Son capaces
de identificar la infomacion y de realzar procedimientos rutinarios siguiendo instrucciones
directas en situacicnes explicitas. Pueden realizar acciones obvias v que se dedurcan de marera
inmecliata del estimulo dado.



3- Las pruebas

Las pruebas PISA miden la competencia segun se ha descrito, por lo que han de tener

unas caracteristicas comunes:

a- Requieren a los alumnos un buen grado de autonomia para incardinar las fases de
andlisis, planteamiento, resolucion y comunicacion de los resultados.

b- Introducen fases nuevas para el alumno: la transcripciéon del problema a lenguaje
matematico y la interpretacion de la solucion matematica en el contexto del
problema inicial.

c- Sobre un enunciado largo se realizan varias preguntas de diferente dificultad .

d- Cada pregunta esta asociada a una sub-escala, a un grupo de procesos/
competencia y a una situacion de vida real.

e- A cada pregunta, segun sea su dificultad se le asocia una puntuacién y un nivel.

Las pruebas que se presentan en estas paginas son los ejercicios que han sido
liberados de las evaluaciones de 2000 y 2003, vienen acompafiadas de las soluciones
que han dado los alumnos y de los criterios de calificacién

Ademas en los de 2003, hay una informacién expresada en un recuadro como el

siguiente, donde puede leerse:

MAS4C01T

Sub-escala: Cantidad Aciertos (%) 208 OCDE

Situacion: Ocupacional 57.0 Espana

Competencia. Conexiones 51,9 Casiillay Ledn

Dificuftad: 499 (nivel 3) 80,9 Catalufa
81,4 Pais Vasco

- Sub-escala. En este caso, es una pregunta relativa a Cantidad.

- Situacién. En este caso, es una pregunta de contexto Ocupacional

- Competencia. En este caso, es una pregunta de Conexién

- Dificultad de cada respuesta correcta, total o parcial: viene expresada por un
namero entre 350 y 750 y un nivel de competenciade 1 a 6

- El % de aciertos de los alumnos de la OCDE, Espafiay CCAA
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CAMINAR

La foto muestra las huellas de un hombre caminando. La longitud del pasc P es |a
distancia entre los extremos posteriores de dos huellas consecutivas.

n
Para los hombres, la férmula r =140 da una relacién aproximada entre ny P

donde:

n = numero de pasos por minuto, y
P = longitud del paso en metros.

Pregunta 1: CAMINAR M124Q01- 0

Si se aplica la formula al caminar de Enrique y éste da 70 pasos por minuto, ¢4 cual
es la longitud del pasc de Enrique? Muestra tus calculos.

M124Q01

Sub-escala: Cambio y relaciones  Aciertos (%): 36,3 OCDE

Situacion: Personal 38.4 Espana

Competencia: Reproduccion 446 Castillay Ledn

Dificultad: B11 (nivel 5) 33,9 Cataluna
50,2 Pais Vasco

CAMINAR: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 1

Maxima puntuacion

Codigo 2: 0,5 m ¢ 50 cm, % (no es necesario especificar las unidades).

s 70/ p =140
70=140p
p=05.

« 70/140.



Puntuacion parcial

Codigo 1: Substitucion correcta de los nimeros en la formula, pero con respuesta

Incorrecta o sin respuesta.
70

e — =140 [solamente substituye los numeros en la férmulal.
p
. E =140
p
70=140p
p = 2 [substitucion correcta, aungue el célculo es incorrecto).

]

Formula transformada correctamente en P=n/140, pero el trabajo
subsiguiente no es correcto.

Ninguna puntuacion

Codigo 0: Otras respuestas.

e« 70 cm.

Cadigo 9: Sin respuesta.

Pregunta 2: CAMINAR M124Q03- 00 11 21 22 23 24

Bernardo sabe gue sus pasos son de 0,80 metros. El caminar de Bernardo se ajusta
a la formula.

Calcula la velocidad a la que anda Bernardo en metros por minuto y en kilometros
por hora. Muestra tus calculos.

M1240Q03T PUNTUACION 1 PUNTUACION 2 PUNTUACION 3
Sub-escala:  Cambio y Dificultad: 605  Dificultad: 666  Dificultad: 723
relaciones {nivel 4) (nivel 5) {nivel B)

Situacion: Perscnal Aciertos (%) 19,9  Acierfos (%) 9.0 Aciertos (%): 8.0 OCDE

Compefencia: Conexiones 237 83 7.5 Espana
267 11,3 86 Castilla y Lecn
249 6,2 12,0  Catalunia
04 12,0 8,7 Pais Vasco

CAMINAR: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 2

Maxima puntuacion (3 puntos)

Cdodigo 31:  Respuestas correctas (no es necesario especificar las unidades) para

metros/minuto y km/hora:

n=140x0,80=112.

Camina por minuto 112 x 0,80 metros = 89,6 metros.
Su velocidad es de 89.6 metros por minuto.

De modo qgue su velocidad es 5,38 6 5,4 km/hr.

Conceder codige 31 si se dan las dos respuestas correctas (89,6 y 5,4), se
muestren los calculos o no. Téngase en cuenta que los errores debidos al
redondeo son aceptables. Por ejemplo, 90 metros por minuto y 5,3 km/hr
{89 x 60) son aceptables.




e 896:54.

» 90; 5,376 km/h.

» 89.8; 5376 m/hora [téngase en cuenta que si la segunda respuesta se da sin
unidades, debe aplicarse el codigo 22].

Puntuacion parcial (2 puntos)

Cadigo 21 Como para el cédigo 31 pero falla al multiplicar por 0.80 para convertir
de pasos por minuto a metros por minuto. Por ejemplo, su velocidad es
112 metros por minuto y 6,72 km/h.
« 112; 6,72 km/h.

Codigo 22: La velocidad en metros por minuto es correcta (89.6 metros por
minuto) pero la conversion a kildmetros por hora es incorrecta o falta.
» 89,6 metros/minuto, 8960 km/h.
e 89.6; 5376,
* 89.6; 53,76.
« 89.6: 0,087 km/h.
« 89.6; 1,49 km/h.

Codigo 23: Método correcto (descrito explicitamente) con errores menores de
calculo gue no estan cubiertos por los codigos 21 y 22. Sin respuestas
correctas.

«n=140x0,8=1120; 1120 x 0,8 = 896. Camina 896 m/min; 53,76km/h.
+n=140x08=116; 116 x 0,8 =92,8. 92,8 m/min -> 5.57km/h.

Codigo 24:  Solo se da 5.4 km/h, pero no 89,6 metros/minuto (no se muestran los
calculos intermedios).
e 5.4
» 5,376 km/h.
« 5376 m/h.

Puntuacion parcial (1 punto)

Codigo 11: n=140x 0,80 = 112. No se muestra el trabajo posterior o es
incorrecto a partir de este punto.
s 112.

e n=112; 0,112 km/h.
e n=112: 1120 km/h.
¢ 112 m/min, 504 km/h.



CUBOS

Pregunta 3: CUBOS M145Q

En esta fotografia puedes ver seis dados, etiquetados desde la (a) a la (f). Hay una
regla que es valida para todos los dados:

La suma de los puntos de dos caras cpuestas de cada dado es siempre siete.

Escribe en cada casilla de la tabla siguiente el nimero de puntos que tiene la cara
inferior del dado correspondiente que aparece en la foto.

(@ (b) (c)

(d) (e) ()
M145Q01T
Sub-escala: Espacio y forma  Aclertos (%). 68,0 OCDE
Situacion: Ocupacional 72,5 Espafa
Competencia.  Reproduccion 78,5 Castillay Ledn
Dificultad: 478 (nivel 2} 78.0 Catalufa

76.4 Pais Vasco
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CUBOS PUNTUACION DE LA PREGUNTA 3

Maxima puntuacion

Cadigo 1: Fila superior (1 5 4) Fila inferior (2 6 5). También es aceptable la
respuesta mostrada como caras de dados..
1 5 4
2 6 5
A
5t § 1

Ninguna puntuacion
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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CRECER

LA JUVENTUD SE HACE MAS ALTA

La estatura media de los chicos y las chicas de Holanda en 1998 esta representada
en el siguiente grafico.
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Pregunta 4: CRECER

M150Q01- 0 1!

Desde 1980 la estatura media de las chicas de 20 afos ha aumentado 2,3 cm, hasta
alcanzar los 170,6 cm. ¢,Cual era la estatura media de las chicas de 20 afos en

19807
Respuesta: ........................cccocec.Cm
M150Q01
Sub-escala. Cambio y relaciones  Aciertos (%), 67,0 OCDE
Situacion: Cientifica 66,5 Espana
Competencia.  Reproduccion 70,4 Castillay Leon
Dificultad: 477 (nivel 2) 68,7 Cataluna

69,7 Pais Vasco

CRECER: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 4

Maxima puntuacion

Cadigo 1: 168,3 cm (unidades ya dadas).

Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

Pregunta 5: CRECER

M150Q03- 01 02 11 12 13 !

Explica como esta reflejado en el grafico que la tasa de crecimiento de la estatura

media de las chicas disminuye a partir de los 12 afics en adelante.

M150Q03T
Sub-escala:
Situacion.
Competencia:
Dificultad:

Cambio y relaciones
Cientifica
Conexiones

574 (nivel 4)

Acierfos (%),

44,8
36,5
35,8
52,0
35,5

OCDE
Espana
Castilla y Leon
Cataluna

Pais VVasco

13



CRECER: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 5

Maxima puntuacion

La clave es que la respuesta debe referirse al “cambio™ del gradiente del grafico para
las chicas. Esto puede hacerse explicita o implicitamente. Los Caédigos 11 y 12 son
para la mencidn explicita de la fuerte pendiente de la curva del grafico, mientras que
el codigo 13 es para la comparacion implicita utilizando la cantidad real de
crecimiento antes y después de los 12 afos de edad.

Caodigo 11:  Se refiere a la reducida pendiente de la curva a partir de los 12 afios,
utilizando lenguaje cotidiano, no lenguaje matematico.
» No sigue yendo hacia arriba. se endereza.
» La curva se nivela.
* Es mas plana después de los 12.
* La curva de las chicas se hace uniforme y la de los chicos se hace mas grande.
* Se endereza y el grafico de los chicos sigue subiendo.

Codigo 12 Se refiere a la reducida pendiente de la curva a partir de los 12 afos,
utilizando lenguaje matematico.
» Se puede observar gque el gradiente es menor.
* |a tasa de cambio del grafico disminuye a partir de los 12 afios.
¢ [El estudiante calcula los angulos de la curva con respecto al gje x antes y
después de los 12 afos.]

En general, si se utilizan palabras como “gradiente”, “pendiente”, o “tasa
de cambio”, considérese como utilizacion de lenguaje matematico.

Codigo 13.  Comparacién del crecimiento real {la comparacion puede ser
implicita).
* Desde los 10 a los 12 afios el crecimiento es aproximadamente de 15 cm,
aunque el crecimiento desde los 12 a los 20 es solo de alrededor de 17 cm.
« La tasa media de crecimiento desde los 10 a los 12 afios es de alrededor de 7.5
cm por ano, y de alrededor de 2 cm por afo desde los 12 a los 20 afios.

Ninguna puntuacion

Caodigo 01:  El estudiante indica que la altura de las mujeres se situa debajo de la
altura de los hombres, pero NO menciona la pendiente del grafico de las

mujeres o una comparacion de la tasa de crecimiento de las mujeres antes

y después de los 12 afios.
* La linea de las mujeres esta debajo de la linea de los hombres.

Si el estudiante menciona gue el grafico de las mujeres se vuelve menos
empinado, ASI COMO el hecho de que el grafico se situa por debajo del
grafice de los hombres, entonces debe asignarse la maxima puntuacion
(Codigos 11, 12 or 13). No se esta buscando aqui una comparacion entre
los graficos de los hombres y de las mujeres, de modo que debe ignorarse
cualquier referencia a tal comparacion, y juzgar en base al resto de la
respuesta.

Codigo 02 Otras respuestas incorrectas. Por gjemplo, la respuesta no se refiere
a las caracteristicas del grafico, a pesar de que la pregunta claramente
pregunta sobre como esta reflejado en el GRAFICO ...

» Las chicas maduran antes.

« Porque las mujeres pasan la pubertad antes de los hombres y tienen antes el
aceleramiento de su crecimiento.

14



* Las chicas no crecen mucho después de los 12. [Se da una afirmacion de que
las chicas crecen mas lentamente después de los 12 anos de edad y no se
hace referencia al grafico.)

Caédigo 99:  Sin respuesta.

Pregunta 6: CRECER M150Q02- 00 11 21 22 99

De acuerdo con el grafico anterior, como promedio, durante qué periodo de su vida
son las chicas mas altas que los chicos de su misma edad.

M150Q02T PUNTUACION PARCIAL MAXIMA PUNTUACION
Sub-escala: Cambio y Dificultad: 420 (nivel 1) Dificultad.: 525 (nivel 3)
relaciones

Situacion: Cientifica Acierfos (%): 28.1 OCDE Aciertos (%): 547 OCDE

Competencia. Reproduccion 19,2 Espana 62,4 Espafa
19,0 Castillay Lecn 65,0 Castillay Ledn
27.6 Cataluna 57,0 Cataluna
25,3 Pals Vasco 58,8 Pais Vasco

CRECER: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 6

Maxima puntuacion

Cddigo 21:  Se proporcicna el intervalo correcto, de 11 a 13 afios.
s Entre la edad de 11y 13.
* Desde los 11 a los 13 anos, las chicas son mas altas que los chicos como
promedio.
« 11-13.

Cadigo 22:  Se afirma que las chicas son mas altas que los chicos cuando tienen
11 y 12 anos. (Esta respuesta es correcta en el lenguaje cotidiano, porque
significa lo mismo que el intervalo de 11 a 13).
« Las chicas son mas altas que los chicos cuando tienen 11y 12 afos.
« 11y 12 afos.

Puntuacion parcial

Cadigo 11: Otros subconjuntos de (11, 12, 13), no incluidos en la seccion de
maxima puntuacion.

12a13.

12.

13.

11.

11,2a12 8.

. & & o @

Ninguna puntuacion

Cddigo 00:  Otras respuestas.

15



« 1998,
« Las chicas son mas altas que los chicos cuando son mayores de 13 afios.
» Las chicas son mas altas que los chicos desde los 10 a los 11 afios.

Caodigo 99:  Sin respuesta

16



ROBOS

Pregunta 7: ROBOS M179Q01- 01 02 03 04 11 12 271 22 23 99

Un presentador de TV mostré este grafico y dijo:

“El grafico muestra que hay un enorme aumento del nimero de robos comparando
1998 con 1999".

520
Arnio 1999
Nimero de 515 ==
robas por afo
510 — Ano 1998
505 T

¢

¢ Consideras que la afirmacion del presentador es una interpretacién razonable del
grafico? Da una explicacion que fundamente tu respuesta.

M179Q01T PUNTUACION PARCIAL IMAXIMA PUNTUACION
Sub-escala: Incertidumbre Dificultad: 577 (nivel 4) Dificultad. 694 (nivel 6)
Situacion: Plblica Aclertos (%): 28.1 OCDE Aciertos (%): 154 OCDE
Competencia: Conexiones 31,3 Espana 9,9 Espafa
356 Castillay Ledn 8,2 Castillay Ledn
26.6 Cataluna 16,7 Catalufia
30,5 Pais Vasco 8,5 Pais Vasco

17



ROBOS: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 7

[Nota: La utilizacion de la palabra NO en estos eodigos incluye todas las afirmaciones
que indican que la interpretacion del griafico NO es razonable. Si incluve todas las
afirmaciones que indican que la interpretacion es razonable. Por favor, evalie si la
respuesta del estudiante indica que la interpretacion del grifico es razonable o no
razonable, ¥ no tome simplemente las palabras “SI” o “NO” como criterio para los
codigos. |

Maxima puntuacion

Cadigo 21:  No, no razonable. Se centra en el hecho de que solo se muestra una

pequena parte del grafico.

= Mo razonable. Deberia mostrarse el grafico entero.

= Mo pienso que sea una interpretacion razonable del grafico porque si se
mostrase el grafico entero se veria que soélo hay un ligero incremento de los
robos.

= No, porque ha utilizado la parte alta del grafico y si se mirase el grafico
completo desde 0 a 520, no habria crecido tanto.

= No, porque el grafico hace que parezca que ha habido un incremento enorme
pero cuando se mira a las cifras se ve gue no hay mucho incremento.

Cddigo 22:  No, no razonable. Contiene argumentaciones correctas en terminos

de proporcién o porcentaje de incremento.

= No, no razonable. 10 no es un incremento enorme en comparacion con un total
de 500.

= No, no razonable. En términos de porcentaje, el incremento es solo de
aproximadamente el 2%.

# No. 8 robos mas son un 1.5% de incremento. {No mucho en mi opinién!

* Mo, solo 8 0 9 mas para este afio. En comparacién con 507, no s un numero
muy grande.

Cadigo 23: Hacen falta datos de tendencias antes de que se pueda hacer un
juicio.
* No se puede decir si el incremento es enorme o no. Si en 1997, el nimero de
robos es el mismo que en 1998, entonces se puede decir que hay un
incremento enorme en 1999,
= No hay manera de saber como de “enorme” es debido a que, por lo menos,
necesitas dos cambios para pensar gue unoc es enorme y otro pequeno.

Puntuacion parcial

Céddigo 11: No, no razonable, aunque la explicacion carece de detalle.

+ Se centra SOLO en un incremento dado por el numero exacto de robos, pere no
lo compara con el total.

= Mo razonable. Se incrementa aproximadamente en 10 robos. La palabra
‘enorme” no explica la realidad del aumento del numero de robos. El incremento
fue solo de aproximadamente 10 y yo no lo llamaria “enorme”.

* De 508 a 515 no es un aumento grande.

= No, porgque 8 0 9 no es un aumento grande.

» De 507 a 515 hay un aumento, pero no grande.
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[Téngase en cuenta que, como la escala del grifico no es demasiado clara, debe
aceptarse entre 3 ¥ 15 como incremento del nimero exacto de robos.|

Codigo 12:  No, no razenable, con el metodo correcto pero con errores
computacionales menores.
« Método y conclusién correctos pero el porcentaje calculado es 0.03%.

Ninguna puntuacion

Codigo 01: No, sin explicacion o con explicacian insuficiente o incorrecta.
* Mo, no estoy de acuerdo.
= El periodista no deberia haber utilizado la palabra “enorme”.

s No, no es razonable. A los periodistas les gusta siempre exagerar.

Caodigo 02:  Si, se centra en la apariencia del grafico y menciona que el nimero de
robos se duplico.
» Si, el grafico duplica su altura.
= Si, el numero de robos casi se ha duplicado.

Cddigo 03: Si, sin explicacion, o con otras explicaciones diferentes de las del
Cadigo 02.

Cdodigo 04:  Otras respuestas.

Cddigo 99:  Sin respuesta.

19



CARPINTERO

Pregunta 8: CARPINTERO

Un carpintero tiene 32 metros de madera y quiere construir una pequefia valla
alrededor de un parterre en el jardin. Esta considerando los siguientes disefios para

el parterre.

T

6 m

!

-— 10 m  —

E: T
"]

B

10 m

°

I

6 m

!

- 10 m _—
D
6 m
— m

Rodea con un circulo Sf o Mo para indicar si, para cada disefio, se puede 0 no sé
puede construir el parterre con los 32 metros de madera.

Diseino del parterre

i Puede construirse el parterre con 32 metros de maderz

utilizando este disefo?

Disefio A Si / No
Disefio B Si / No
Disefio C Si / No
Disefio D Si / No
M266Q01T

Sub-escala. Espacio y forma  Aciertos (%): 20,0 OCDE
Situacion: Educacional 12,9 Espana
Competencia: Conexiones 15,4 Castilla y Ledn
Dificultad: 687 (nivel B) 7.0 Cataluna

16,2 Pais Vasco
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CARPINTERO: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 8

Maxima puntuacion

Codigo 2: Exactamente cuatro correctas

Disefic A Si
Disefic B No
Disefio C  Si
Diseno D Si

Ninguna puntuacion
Codigo 0: Tres 0 menos correctas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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CHATEAR

Mark (de Sydney. Australia) y Hans (de Berlin, Alemania) se comunican a menudo a
traves de Internet mediante el chat. Tienen que conectarse a Internet a la vez para
poder “chatear”.

Para encontrar una hora apropiada para chatear, Mark buscd un mapa horaric
mundial y hallo lo siguiente:

(Greenwich 12 de la noche Berlin 1:00 de la noche Sydney 10:00 de la mafana

Pregunta 9: CHATEAR M402Q01 -

Cuando son las 7:00 de la tarde en Sydney, ;que hora es en Berlin?

Respuesta: ...
1M4020Q01
Sub-escala: Cambio y relaciones  Aciertos (%) 53,7 OCDE
Situacion: Personal 46,0 Espafna
Competencia. Conexiones 456 Castillay Ledn
Dificultad: 233 (nivel 3) 47 1 Catalufa

499 Pais Vasco

CHATEAR. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 9

Maxima puntuacion

Cadigo 1: 10 de la mafana o 10:00.
Ninguna puntuacién

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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Pregunta 10: CHATEAR M402Q02 -

Mark y Hans no pueden chatear entre las 9:00 de la mafiana y las 4:30 de |a tarde,
de sus respectivas horas locales, porque tienen que ir al colegio. Tampoco pueden
desde las 11:00 de la noche hasta las 7:00 de la mafana, de sus respectivas horas
locales, porgue estaran durmiendo.

&A que horas podrian chatear Mark y Hans? Escribe las respectivas horas locales
en la tabla.

Lugar Hora

Sydney

Berlin
M402Q02
Sub-escala: Cambio y relaciones  Aciertos (%) 28,8 OCDE
Situacion: Persanal 216 Espafa
Competencia. Reflexion 226 Castillay Ledn
Dificultad: 636 (nivel 5) 22 4 Cataluna

27,7 Pais Vasco

CHATEAR. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 10

Maxima puntuacion

Cddigo 1: Cualquier hora o intervalo de tiempo que satisfaga las 9 horas de
diferencia y que se encuentre dentro de uno de estos intervalos:

Sydney: 4:30- 6:00 de |a tarde; Berlin: 7:30- 9:00 de la manana
O

Sydney: 7:00- 8:00 de la mafiana; Berlin: 10:00 — 11:00 de la noche
« Sydney 17:00, Berlin 8:00.

NOTA: Si se responde con un intervalo, el intervalo completo debe
satisfacer los requisitos. Si no se especifica por la manana (AM) o por la
tarde (PM), pero las horas se considerarian correctas de otro modo como
correctas, debe darse el beneficio de la duda a la respuesta y considerarla
como correcta.

Ninguna puntuacion
Cddigo 0: Otras respuestas, incluyendo una de las dos horas correctas, pero la otra
incorrecta.

« Sydney 8 de la mafana, Berlin 10 de la tarde.

Codigo 9: Sin respuesta.

0
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EL TIPO DE CAMBIO

Mei-Ling, ciudadana de Singapur, estaba realizando los preparativos para ir a
Sudafrica como estudiante de intercambio durante 3 meses. Necesitaba cambiar
algunos ddélares de Singapur (SGD) en rands sudafricanos (ZAR).

Pregunta 11: EL TIPO DE CAMBIO M413Q01-0 1

Mei-Ling se enterd de que el tipo de cambio entre el dolar de Singapur y el rand
sudafricano era de:

18GD =42 ZAR

Mei-Ling cambio 3.000 dolares de Singapur en rands sudafricanos con este tipo de
cambio.

¢,Cuanto dinero recibié Mei-Ling en rands sudafricanos?

Respuesta: ...
M413Q01
Sub-escala: Cantidad Aclertos (%): 79,7 OCDE
Situacion. Plblica 79,0 Espafia
Competencia:  Reproduccion 83,1 Castillay Ledn
Dificultad: 406 (nivel 1) 81,2 Cataluna

87,3 Pais Vasco

EL TIPO DE CAMBIO: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 11

Maxima puntuacion

Cadigo 1: 12.600 ZAR (No es necesario especificar la unidad monetaria).
Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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Pregunta 12: EL TIPO DE CAMBIO M413Q02-0 1 9

Al volver a Singapur, tres meses despues, a Mei-Ling le quedaban 3.900 ZAR. Los
cambio en délares de Singapur, dandose cuenta de que el tipo de cambio habia
cambiado a:

18GD =4,0ZAR

¢, Cuanto dinero recibid en délares de Singapur?

Respuesta: ...
M413Q02
Sub-escala: Cantidad Aciertos (%): 73.9 OCDE
Situacion: Publica 72.0 Espana
Compelencia. Reproduccion 78.1 Castillay Ledn
Dificuitad: 439 (nivel 2) 71,9 Cataluina

79.9 Pais VVasco

EL TIPO DE CAMBIO: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 12

Maxima puntuacion

Codigo 1: 975 SGD (No es necesario especificar la unidad monetaria).
Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

Pregunta 13: EL TIPO DE CAMBIO 413003 - 01 02 11 33

Al cabo de estos 3 meses el tipo de cambio habia cambiado de 4,2 a 4,0 ZAR por 1
SGD.

¢ Favorecio a Mei-Ling que el tipo de cambio fuese de 4,0 ZAR en lugar de 4,2 ZAR
cuando cambio los rands sudafricanos que le quedaban por délares de Singapur?
Da una explicacién que justifigue tu respuesta.

M413Q03T
Sub-escala: Cantidad Aciertos (%) 40,3 OCDE
Situacion: Publica 30,3 Espana
Competencia. Reflexion 33,8 Castillay Leon
Dificultad: 586 (nivel 4) 36,8 Cataluna

44 8 Pais Vasco
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EL TIPO DE CAMBIO: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 13

Maxima puntuacion

Caodigo 11:  Si, con una explicacion adecuada.

« Si; porque al disminuir el tipo de cambio (para 1 SGD) Mei-Ling recibe mas
dolares por sus rands sudafricanos.

+ 5i, 4.2 ZAR por dalar daria como resultado 929 ZAR. [Nota: el estudiante
escribid ZAR en vez de SGD, pero claramente se han llevado a cabo los
calculos y la comparacion correctas y puede ignorarse este error]

« Si, porque recibid 4.2 ZAR por 1 SGD, y ahora solo tiene que pagar 4.0 ZAR
para consequir 1 SGD.

« Si, porque es 0,2 ZAR mas barato por cada SGD.

+ Si, porque cuando se divide por 4.2 el resultado es mas pequefio que cuando
se divide por 4.

+ 5i, era en su favor porque si no hubiese bajado habria obtenido alrededor de 50
dolares menos.

Ninguna puntuacion
Codigo 01: S/, sin explicacion o con una explicacién inadecuada.
« Si, un tipo de cambio menor es mejar.
« Si, fue a favor de Mei-Ling, porque si baja el ZAR, tendria mas dinero para
cambiarlo en SGD.
+ Si, fue a favor de Mei-Ling.
Cadigo 02:  Otras respuestas.

Codigo 99:  Sin respuesta.

26



EXPORTACIONES

Los siguientes diagramas muestran informacion sobre las exportaciones de
Zedlandia, un pais cuya moneda es el zed.

Total de las exportaciones anuales Distribucion de las
de Zedlandia en millones de zeds, exportaciones de Zedlandia en el
1996-2000 afo 2000
426
45
37.9

40
35

Tejido de algodén Otros
30 26%

264 )
25
204
204
L Camne
154 ;’f 14%
104 Tabaco
-I"g.'ﬁ .
54 Zumo de fruta 5%
9% Arroz
O‘I T T T T 131%
1996 1997 1998 1999 2000
Aho
Pregunta 14: EXPORTACIONES e LU

¢, Cual fue el valor total (en millones de zeds) de las exportaciones de Zedlandia en
19987

Respuesta: ...
M4380Q01
Sub-escala: Incertidumbre  Acierfos (%): 78,7 OCDE
Situacion: Publica 82,6 Espafa
Competencia.  Reproduccion 854 Castillay Leon
Dificultad: 427 (nivel 2) 83.8 Cataluna

84,6 Pais Vasco

EXPORTACIONES: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 14

Maxima puntuacion

Cadigo 1: 27,1 millones de zeds o 27.100.000 zeds o 27,1 (no es necesario
especificar la unidad).
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Ninguna puntuacion
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

Pregunta 15: EXPORTACIONES M438Q0

¢ Cual fue el valor de las exportaciones de zumo de fruta de Zedlandia en el afio
20007

A 1.8 millones de zeds.
B 2,3 millones de zeds.
C 2.4 millones de zeds.
D 3.4 millones de zeds.
E 3,8 millones de zeds.

M438Q02
Sub-escala. Incertidumbre  Acierfos (%) 48,3 OCDE
Situacion. Publica 41,9 Espafa
Competencia. Conexiones 47,3 Castillay Ledn
Dificultad: 565 (nivel 4) 42,8 Cataluia

46,6 Pais Vasco

EXPORTACIONES: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 15

Maxima puntuacion

Cddigo 1: E 3,8 millones de zeds.
Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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CARAMELOS DE COLORES

Pregunta 16: CARAMELOS DE COLORES M467Q01

La madre de Roberto le deja coger un caramelo de una bolsa. El no puede ver los
caramelos. El niumero de caramelos de cada color que hay en la bolsa se muestra
en el siguiente grafico.

O

¢,Cual es la probabilidad de que Roberto coja un caramelo rojo?

oloy
elueleN
Of|UE Ly
aplap,
Inzy
esoy
Ela| Olf
UgLER

A 10%

B 20%

C 25%

D 50%

MAET Q01

Sub-escala. Incertidumbre  Acierfos (%): 50.2 OCDE

Situacion. Personal 42 1 Espaiia

Competencia.  Reproduccian 458 Castillay Ledn

Dificultad: 549 (nivel 4) 452 Cataluia
496 Pais Vasco

CARAMELOS DE COLORES. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 16

Maxima puntuacion
Codigo 1: B 20%.
Ninguna puntuacion
Cadigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.
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EXAMEN DE CIENCIAS

Pregunta 17: EXAMEN DE CIENCIAS M468Q01

En el colegio de Irene, su profesora de ciencias les hace examenes que se puntian
de 0 a 100. Irene tiene una media de 60 puntos de sus primeros cuatro examenes de
ciencias. En el quinto examen saco 80 puntos.

¢ Cual es la media de las notas de Irene en ciencias tras los cinco examenes?

Media: ...,

M468Q01T

Sub-escala: Incertidumbre  Aciertos (%): 46,8 OCDE

Situacién: Educacional 30.4 Espaia

Competencia:  Reproduccion 291 Castillay Ledn

Dificultad: 556 (nivel 4) 413 Cataluna
29,2 Pais Vasco

EXAMEN DE CIENCIAS. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 17
Maxima puntuacion

Codigo 1:64.

Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.
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FERIA

Pregunta 18: FERIA M471Q01

En un juego de una caseta de feria se utiliza en primer lugar una ruleta. Si la ruleta se para en un
numero par, entonces el jugador puede sacar una canica de una bolsa. La ruleta y las canicas de
la bolsa se representan en los dibujos siguientes.

Cuando se saca una canica negra se gana un premio. Daniela juega una vez.
¢, Como es de probable que Daniela gane un premio?

Es imposible.

No es muy probable.

Tiene aproximadamente el 50% de probabilidad.
Es muy probable.

Es seguro.

moOm>E

M471Q01

Sub-escala: Incertidumbre ftem de prueba piloto. Resultados no publicados.
Situacion: Educacional

Competencia. Conexiones

FERIA.: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 18

Maxima puntuacion

Cdédigo 1: B No es muy probable.
Ninguna puntuacion

Cddigo O: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.
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ESTANTERIAS

Pregunta 19: ESTANTERIAS

Para construir una estanteria un carpintero necesita lo siguiente:

4 tablas largas de madera,
6 tablas cortas de madera,
12 ganchos pequefios,

2 ganchos grandes,

14 tornillos.

El carpintero tiene en el almacen 26 tablas largas de madera, 33 tablas cortas de

/] /

C——

——1

/

madera, 200 ganchos pequefios, 20 ganchos grandes y 510 tornillos.

¢, Cuantas estanterias completas puede construir este carpintera?

Respuesta:.................................... estanterias.
M484Q01T
Sub-escala: Cantidad Aciertos (%): 60,2 OCDE
Situacion: Ocupacional 57,0 Espana
Competencia:  Conexiones 61,9 Castillay Ledn
Dificultad: 499 (nivel 3) 60,9 Catalufa

61,4 Pais Vasco

ESTANTERIAS. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 19

Maxima puntuacion
Codigo 1: 5.

Ninguna puntuacion
Codigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.

M484Q0¢
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BASURA

Pregunta 20: BASURA

M505Q01-0 19

Para hacer un trabajo en casa sobre el medio ambiente, unos estudiantes han recogido
informacion sobre el tiempo de descompaosicion de varios tipos de basura que la gente

desecha:

Tipo de basura

Tiempo de Descomposicion

Piel de plitano

|3 afios

Piel de naranja

|3 afios

Cajas de carton

0.5 afos

Chicles

2025 anos

Periodicos

Unos pocos dias

Vasos de plastico

Mas de 100 afos

Un estudiante piensa en como representar los resultados mediante un diagrama de barras.

Da una razon de por qué no resulta adecuado un diagrama de barras para representar

estos datos.

M505Q01

Sub-escala: Incertidumbre  Acierfos (%).
Situacion: Cientifica

Competencia.  Reflexion

Dificultad: 551 (nivel 4)

51,6 OCDE

547 Espafa

67,6 Castillay Ledn
45 5 Catalufia
56,4 Pais Vasco

BASURA. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 20

Maxima puntuacion

Caodigo 1: Razones basadas en la gran variacion de los datos.
e La diferencia en la longitud de las barras en el diagrama de barras seria

demasiado grande.

« Si haces una barra de 10 centimetros de longitud para el plastico, la de las
cajas de carlon seria de 0,05 centimetros.

O

La razon se centra en la variabilidad de los datos de algunas categorias.

» La longitud de la barra para las tazas de plastico es indeterminada.

* No puedes hacer una barra para 1-3 afios o una barra para 20-25 afos.
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Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.
« Porgue no valdra.
e Es mejor un pictograma.
« No puedes verificar la informacién.
« Porgue los numeros de la tabla son sdlo aproximaciones.

Caédigo 9: Sin respuesta.
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TERREMOTO

Pregunta 21: TERREMOTO .

Se emitié un documental sobre terremotos y la frecuencia con que éstos ocurren. El
documental incluia un debate sobre la posibilidad de predecir los terremotos.

Un gedlogo dijo: “En los préximos veinte afios, |a posibilidad de que ocurra un terrem
en la ciudad de Zed es dos de tres”.

¢, Cual de las siguientes opciones refleja mejor el significado de la afirmacion del gedlk

A <200 =13.3, porlo que entre 13 y 14 anos a partir de ahora habra un terremoto

s o

la Ciudad de Zed.

B & es mas que % por lo que se puede estar seguro de que habra un terremoto er

Ciudad de Zed en algun momento en los proximos 20 afos.
C La probabilidad de que haya un terremoto en la Ciudad de Zed en algin momentc
los proximos 20 afios es mayor que la probabilidad de que no haya ningun terrem
D No se puede decir lo que sucedera, porque nadie puede estar seguro de cuando
tendra lugar un terremoto.

M5080Q01
Sub-escala: Incertidumbre  Acierfos (%) 46,5 OCDE
Situacion: Cientifica 38,8 Espans
Competencia:  Reflexion 431 Castillay Ledn
Dificultad: 957 (nivel 4) 46,2 Cataluiia

43,9 Pais Vasco

TERREMOTO. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 21

Maxima puntuacion

Codigo 1: C. La probabilidad de que haya un terremoto en la Ciudad de Zed en
algun momento en los préximos 20 afios es mayor que la probabilidad de
gue no ningun un terremoto.

Ninguna puntuacion

Codigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.
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SELECCION

Pregunta 22: SELECCION M510Q01

En una pizzeria se puede elegir una pizza basica con dos ingredientes: queso y
tomate. Tambien puedes disefiar tu propia pizza con ingredientes adicionales. Se
pueden seleccionar entre cuatro ingredientes adicionales diferentes: aceitunas,
jamon, champifiones y salami.

Jaime quiere encargar una pizza con dos ingredientes adicionales diferentes.

¢, Cuantas combinaciones diferentes podria seleccionar Jaime?

Respuesta: ................................oee..........cOmbinaciones.
M510Q01T
Sub-escala: Cantidad Acilertos (%) 48,8 OCDE
Situacion: Ocupacional 51,7 Espafna
Competencia: Conexiones 57,0 Castillay Ledn
Dificultad: 559 (nivel 4) 47,7 Cataluia

52,9 Pais Vasco

SELECCION. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 22
Maxima puntuacion

Cédigo 1: 6.

Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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PUNTUACIONES EN UN EXAMEN

Pregunta 23: PUNTUACIONES EN UN EXAMEN M513Qof

El diagrama siguiente muestra los resultados en un examen de Ciencias para dos
grupos, denominados Grupo A y Grupo B.

La puntuacion media del Grupo A es 62,0 y la media del Grupo B es 64,5. Los
alumnos aprueban este examen cuando su puntuacién es 50 o mas.

Puntuaciones en un examen de Ciencias
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O Grupo A O Grupo B

Al observar el diagrama, el profesor afirma que, en este examen, el Grupo B fue mejt
que el Grupo A.

Los alumnos del Grupo A no estan de acuerdo con su profesor. Intentan convencer a
profesor de que el Grupo B no tiene porqué haber sido necesariamente el mejor en
este examen.

Da un argumento matematico, utilizando la informacién del diagrama, que puedan
utilizar los alumnos del Grupo A.

M513Q01
Sub-escala: Incertidumbre  Aciertos (%), 32,2 QOCDE
Situacion. Educacional 27,8 Espafa
Competencia: Conexiones 28 4 Castillay Ledn
Dificuitad: 620 (nivel 5) 38,0 Cataluia

27.8 Pais Vasco
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PUNTUACIONES EN UN EXAMEN PUNTUACION DE LA PREGUNTA 23
Maxima puntuacion

Cadigo 1: Se da un argumento valido. Los argumentos validos pueden estar
relacionados con el numero de estudiantes que aprueban, la influencia
desproporcionada del caso extrafio o el numero de estudiantes con
puntuaciones de nivel mas alto.

+ Mas alumnos en el Grupo A gue en el Grupo B aprobaron el examen.

« Siignoras al peor alumno del Grupo A, los alumnos del Grupo A lo han hecho
mejor que los del Grupo B.

* Mas alumnos del Grupo A que del Grupo B obtuvieron la puntuaciéon de 80 o
mas.

Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas, incluyendo respuestas sin razonamientos matematicos,
o razonamientos matematicos erréneos, o respuestas que simplemente
describen las diferencias pero no son argumentos validos de que el Grupo
B no tiene porque haber sido el mejor.

+ Los alumnos del Grupo A normalmente son mejores en ciencias que los del
Grupo B. El resultado de este examen es simplemente una coincidencia.

* Porque la diferencia entre las puntuaciones mas altas y mas bajas es menor
para el Grupo B que para el Grupo A.

» £l Grupo A tiene mejores puntuaciones en el rango 80-89 y el rango 50-59.

+ El Grupo A tiene un rango intercuartil mayor que el Grupo B.

Cddigo 9: Sin respuesta.
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ZAPATOS PARA NINOS

La siguiente tabla muestra las tallas de zapato recomendadas en Zedlandia para las diferentes
longitudes de pie.

Desde Hasta Talla de
(en mm) (en mm) zapato

107 115 18

116 122 19

123 128 20

129 134 21

135 139 22

140 146 23

147 152 24

153 159 25

160 166 20

167 172 27

173 179 28

180 186 29

187 192 30

193 199 31

200 206 32

207 212 33

Tabla de conversion para tallas de 213 19 14
zapatos de nifios en Zedlandia 5 e 5

Pregunta 24: ZAPATOS PARA NINOS Ms15G01

El pie de Marina mide 163 mm de longitud. Utiliza la tabla para determinar cual es la talla de
zapatos de Zedlandia que Marina deberia probarse.

Respuesta: ...

M515Q01

Sub-escala: Cambio y relaciones  ftem de prueba piloto. Resultados no publicados.
Situacion: Personal

Competencia. Reproduccion

ZAPATOS PARA NINOS. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 24

Maxima puntuacion

Caodigo 1: 26.



MONOPATIN

Marcos es un gran fan del monopatin. Entra en una tienda denominada PATINADORES
para mirar algunos precios.

En esta tienda puedes comprar un monopatin completo, o puedes comprar una tabla,
un juego de 4 ruedas, un juego de 2 gjes y un conjunto de piezas para montar, y montar
tu propio monopatin.

Los precios de estos productos de la tienda son:

Producto Precio

en zeds

Monopatin completo 82 0 84
40,600

Tabla 65

Un juego de 4 ruedas 14 0 36

Un juego de 2 gjes 16

Un conjunto de piezas para

montar (cojinetes,

almchadillas de goma, (e

tornillos y tuercas)

Pregunta 25: MONOPATIN M5200012

M520Q01b

Marcos quiere montar su propio menopatin. ;Cual es el precic minimo y el precio
maximo de los monopatines montados por uno mismo en esta tienda?

(a) Precio maximo: ............................... zeds.

(b) Precio minimo: ... zeds.
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M520Q01T PUNTUACION PARCIAL MAXIMA PUNTUACION

Sub-escala: Cantidad Dificultad: 464 (nivel 2) Dificultad: 496 (nivel 3)
Situacion: Personal Acierfos (%) 10,6 OCDE Aciertos (%): 66,7 OCDE
Competencia: Reproduccion 10,1 Espana 66,6 Espana

11,1 Castillay Leon 6596 Castillay Leon

11,1 Cataluna 71.2 Cataluia

9,0 Pais Vasco 72,7 Pais Vasco

MONOPATIN: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 25

Maxima puntuacion

Codigo 21:  Tanto el minimo (80) como el maximo (137) correctos.
Puntuacion parcial

Codigo 11:  Sélo el minimo (80) correcto.

Codigo 12:  Sélo el maximo (137) correcto.

Ninguna puntuacion

Caodigo 00:  Otras respuestas.

Codigo 99:  Sin respuesta.

Pregunta 26: MONOPATIN

La tienda ofrece tres tablas diferentes, dos juegos diferentes de ruedas y dos

conjuntos diferentes de piezas para montar. Solo hay un juego de ejes para elegir.

¢, Cuantos monopatines distintos puede construir Marcos?

A 6

B 8

C 10

D 12

M520Q02

Sub-escala: Cantidad Aciertos (%): 455 OCDE

Situacion: Personal 43,0 Espana

Competencia: Reproduccion 47 6 Castillay Leon

Dificultad: 570 (nivel 4) 458 Cataluna
48 4 Pais Vasco

MONOPATIN: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 26

Maxima puntuacion
Codigo 1: D 12.
Ninguna puntuacion

Caodigo 0: Otras respuestas.

mM520Q02

41




Codigo 9: Sin respuesta.

Pregunta 27: MONOPATIN M520Q03

Marcos tiene 120 zeds para gastar y quiere comprar el monopatin mas caro que
pueda.

¢, Cuanto dinero puede gastar Marcos en cada uno de los 4 componentes? Escribe tu
respuesta en la tabla de abajo.

Componente Cantidad (zeds)

Tabla

Ruedas

Ejes

Piezas para montar

M520Q03T
Sub-escala: Cantidad Acierios (%) 498 QOCDE
Situacion: Personal 45,0 Espana
Competencia: Conexiones 51,8 Castilla y Ledn
Dificultac 554 (nivel 4) 49 4 Cataluia

53,9 Pais Vasco

MONOPATIN: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 27

Maxima puntuacion

Caodigo 1: 65 zeds en una tabla, 14 en las ruedas, 16 en ejes y 20 en piezas para
montar.

Ninguna puntuacion
Cadigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.
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CAMPEONATO DE PING-PONG

BT T

W nHAR GMASE 28R
:

Pregunta 28: CAMPEONATO DE PING-PONG M521Q01-0 1 9

Tomas, Ricardo, Luis y David han formado un grupo de entrenamiento en un club de
ping-pong. Cada jugador guiere jugar una vez contra cada uno de los otros
jugadores. Han reservado dos mesas de ping-pong para estas partidas.

Completa la siguiente plantilla de partidas escribiendo los nombres de los jugadores
gue jugaran en cada partida.

Mesa1 Mesa 2
1? ronda Tomas — Ricardo Luis — David
2? ronda
3% ronda
M521Q01
Sub-escala:  Incertidumbre ftem de prueba piloto. Resultados no publicados.
Situacion: Personal

Competencia: Reproduccion

CAMPEONATO DE PING-PONG. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 28

Maxima puntuacion

Codigo 1: Las cuatro partidas pendientes correctamente descritas y distribuidas en
las rondas 2 y 3.
« Pogj:
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Mesa 1 Mesa 2
1? ronda Tomas — Ricardo | Luis — David
2% ronda Tomas — Luis Ricardo — David
3? ronda Tomas - David Ricardo — Luis

Ninguna puntuacion
Codigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.
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LOS NIVELES DE CO;,

Muchos cientificos temen que el aumento del nivel de gas CO, en nuestra atmoésfera
esté causando un cambio climatico.

El diagrama siguiente muestra los niveles de emision de CO; en 1990 (las barras
claras) de varios paises (o regiones), los niveles de emision en 1998 (las barras
oscuras), y el porcentaje de cambio en los niveles de emision entre 1990 y1998 (las
flechas con porcentajes).

|:| Emisiocnes en 1990 (millones de toneladas de COgz)

~1 . Emisiones en 1888 (millones de toneladas de CO3)

60 9
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Porcentaje de -359%, f -4% -16% +

cambio en los

niveles de '

emision +11% +10% +13% +15% +8%

desde 1990 a

1998.
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M525Q01-01 2

Pregunta 29: LOS NIVELES DE CO;

En el diagrama se puede leer que el aumento de emisiones de CO en Estados
Unidos entre 1990 y 1998 fue del 11%.

Escribe los calculos para demostrar como se obtiene este 11%.

M525Q01

Sub-escala: Cantidad {tem de prueba piloto. Resultados no publicados.
Situacion: Cientifica

Competencia: Conexiones

LOS NIVELES DE CO,. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 29

Maxima puntuacion

Cddigo 2: Resta correcta, y correcto calculo del porcentaje.
678

6.049

e 5.727 - 6.049 = 678, x100% = 11% .

Puntuacion parcial

Cadigo 1: Error en la resta y calculo del porcentaje correcto, o resta correcta pero
dividiendo por 6.727.

6.049

6.727

x 100 = 8§9.9% , y 100 - 89.9=10,1%.

Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas, que incluyan solo Sio No.
e Si esel 11%.

Codigo 9: Sin respuesta.

Pregunta 30: LOS NIVELES DE CO; M525Q02-0 1

Luisa analizd el diagrama y afirmé que habia descubierto un error en el porcentaje
de cambio de los niveles de emision: “El descenso del porcentaje de emision en
Alemania (16%) es mayor que el descensao del porcentaje de emision en toda la
Union Europea (total de la UE, 4%). Esto no es posible, ya que Alemania forma parte
de la Unién Europea.”

; Estas de acuerdo con Luisa cuando dice que esto no es posible? Da una
explicacion que justifique tu respuesta.

M525Q02

Sub-escala: Cantidad {tem de prueba piloto. Resultados no publicados.
Situacion: Cientifica

Competencia: Conexiones
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LOS NIVELES DE COQ,. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 30

Maxima puntuacion
Cadigo 1: No, con una explicacion correcta.
¢ No, ofros paises de la UE pueden haberlo aumentado, p. gj., los Paises Bajos,

de tal modo gue el descenso total en la UE puede ser menor que el descenso
en Alemania.

Ninguna puntuacion
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

Pregunta 31: LOS NIVELES DE CO, M525Q03-0 12 9

Luisa y Antonio discuten sobre qué pais (o region) tuvo el mayor aumento en
emisiones de COs.

Cada uno llega a conclusiones diferentes basandose en el diagrama.

Da dos posibles respuestas “correctas” a esta pregunta y explica como se puede
obtener cada una de estas respuestas.

M525Q03

Sub-escala: Cantidad  [ftem de prueba piloto. Resultados no publicados.
Situacién: Cientifica

Competencia: Reflexion

REBAJANDO LOS NIVELES DE CO,: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 31

Crédito total

Cadigo 2: La contestacion identifica las dos aproximaciones matematicas al
problema (el aumento absoluto mas grande y el aumento relativo mas
grande) y nombra EEUU y Australia.

« EEUU tiene el aumento mas grande en millones de toneladas y Australia tiene
el aumento mas grande en porcentaje.

Credito parcial
Cadigo 1: La respuesta identifica o se refiere a los aumentos absclutos mas grandes
y a los aumentos relatives mas grandes a la vez, pero los paises no han
sido identificados, o se nombran paises equivocados.
« Rusia tuvo el mayor aumento en el total de CO2 (1078 toneladas). pero Australia
tuvo el mayor aumento en el porcentaje (15%).
Ningtn crédito

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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VUELO ESPACIAL

La estacion espacial Mir permanecio en orbita 15 afios y durante este tiempoe dio alrededor de
86.500 vueltas a la Tierra.

La permanencia mas larga de un astronauta en la Mir fue de 680 dias.

Pregunta 32: VUELO ESPACIAL ME43Q03-01 29

La Mir daba vueltas alrededor de la Tierra a una altura aproximada de 400 kilémetros. El diametro
de la Tierra mide aproximadamente 12.700 km y su circunferencia es de alrededor de 40.000 km

(7 x12.700).

Calcula aproximadamente la distancia total recorrida por la Mir durante sus 86.500 vueltas
mientras estuvo en orbita. Redondea el resultado a las decenas de millon.

M543Q03

Sub-escala:  Cantidad item de prueba piloto. Resultados no publicados.
Situacion: Cientifica

Competencia. Conexiones

VUELO ESPACIAL. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 32

Maxima puntuacion

Cddigo 2: Una respuesta entre 3.600 y 3.800 millones de kildmetros, redondeando a las decenas
de millan.
+ Diametro de la Tierra = 12.700
Diametro de la orbita de la Mir = 13.500
Longitud de una orbita = 42.000
Total 3.630 millones de kilometros.
» La longitud de una érbita es 40.000 + 27 > 400 = 42.513 km
Total 3.677.4 millones de kilémetros, por tanto la respuesta es 3.680 millones de kilémetros.

Puntuacion parcial
Cddigo 1: Un solo error de procedimiento.
« Usa el radio en lugar del diametro.
+ Afade 400 en lugar de 800 para calcular el diametro de la orbita de la Mir.
« No redeondea como se pide (por ejemplo, redondea al millén en lugar de a las decenas de
millony
Ninguna puntuacion

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadiao 9 Sin reshuesta
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ESCALERA

Pregunta 33: ESCALERA M547Q01

El esquema siguiente ilustra una escalera con 14 peldafos y una altura total de 252 cm:

Altura total 252 cm

Profundidad total 400 cm

¢,Cual es altura de cada uno de los 14 peldafos?

Altura: ... CITLL
M547Q01T
Sub-escala: Espacio y forma  Aclertos (%): 78,0 OCDE
Situacion: Ocupacional 78,2 Espana
Competencia:. Reproduccién 78,2 Castillay Ledn
Dificultad: 421 (nivel 2) 76,2 Catalufa

84,9 PalisVasco

ESCALERA: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 33

Maxima puntuacion
Codigo 1: 18.

Ninguna puntuacion
Codigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.
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DADOS

A la derecha, hay un dibujo de dos dadaos.

Los dados son cubos con un sistema especial de
numeracién en los que se aplica la siguiente regla:

El numero total de puntos en dos caras opuestas es
siempre siete.

Pregunta 34: DADOS M555G

A la derecha se pueden ver tres dados colocados uno encima L Dado 1
del otro. El dado 1 tiene cuatro puntos en la cara de arriba.

-
(B
LY

¢ Cuantos puntos hay en total en las cinco caras horizontales e Dado 2
gue no se pueden ver (cara de abajo del dado 1, caras de
arriba y de abajo de los dados 2 y 3)7

' .| Dado 3

M&55Q01

Sub-escala:  Espacio y forma [tem de prueba piloto. Resultados no publicados.
Situacion: Personal

Competencia: Conexiones

DADOS. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 34

Maxima puntuacion
Caodigo 1:17.

Ninguna puntuacion
Codigo 0: Otras respuestas.

Caodigo 9: Sin respuesta.
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Pregunta 35: DADOS

A la derecha, hay un dibujo de dos dados.

Los dados son cubos con un sistema especial de
numeracion en los que se aplica la siguiente regla:

El nimero total de puntos en dos caras opuestas es
siempre siete.

Puedes construir un dado sencillo cortando, doblando y pegando carton. Estos
dados se pueden hacer de muchas maneras. En el dibujo siguiente puedes ver
cuatro recortes que se pueden utilizar para hacer cubos, con puntos en las caras.

¢ Cual de las siguientes figuras se puede doblar para formar un cubo que cumpla la
regla de que la suma de caras opuestas sea 77 Para cada figura, Rodea con un
circulo Si o No en la tabla de abajo.

| .. Il . 11 :.: Y ,.
e @ o e - 'Y} ' CE]

* ...'.:: ::... '..l .. ¢ :::: . :: ..==
'K ] . . P )

.e s .
. e K] ol [N

. JCumple la regla de que la suma de
Forma N
las caras opuestas es 77
| Si/ No
1] Si/ No
I Si/ No
\Y) Si/ No
M555Q02T
Sub-escala: Espacio y forma  Aciertos (%): 63,0 OCDE
Situacion: Personal 59,6 Espana
Competencia: Conexiones 64,4 Castillay Legn
Dificultad: 503 (nivel 3) 62 1 Catalufia
67,2 Pais Vasco
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DADOS: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 35

Maxima puntuacion

Codigo 1: No, Si, Si, No, en ese orden.
Ninguna puntuacion

Codigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.
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Pregunta 36: RESPALDO AL PRESIDENTE

RESPALDO AL PRESIDENTE

En Zedlandia, se realizaron varios sondeos de opinion para conocer el nivel de
respaldo al Presidente en las proximas elecciones. Cuatro periddicos hicieron
sondeos por separado en toda la nacién. Los resultados de los sondeos de los
cuatro periddicos se muestran a continuacion:

Periodico 1: 36,5% (sondeo realizado el 6 de enero, con una muestra de 500
ciudadanos elegidos al azar y con derecho a voto)

Periodico 2: 41,0% (sondeo realizado el 20 de enero, con una muestra de 500
ciudadanos elegidos al azar y con derecho a voto)

Periddico 3: 39.0% (sondeo realizado el 20 de enero, con una muestra de 1.000
ciudadanos elegidos al azar y con derecho a voto)

Periddico 4: 44,5% (sondeo realizado el 20 de enero, con 1.000 lectores que
llamaron por teléfono para votar).

Si las elecciones se celebraran el 25 de enero, ¢ cual de los resultados de los
periddicos seria la mejor prediccion del nivel de apoyo al presidente? Da dos
razones que justifiquen tu respuesta.

M702001
Sub-escala: Incertidumbre  Acierfos (%): 35,7 OCDE
Situacion: Publica 26,8 Espana
Competencia. Conexiones 31.3 Castillay Ledn
Dificultad: 615 (nivel 5) 30,6 Catalufia

28.2 Pais Vasco

RESPALDO AL PRESIDENTE: PUNTUACION DE LA PREGUNTA 36

Maxima puntuacion

Codigo 2:

Periddico 3. El sondeo es mas reciente, con una muestra mas grande,
una seleccion al azar de la muestra, y solo se pregunto a votantes. (Dar al
menos dos razones). Debe ignorarse cualquier informacion adicional
{incluyendo informacion irrelevante o incorrecta).

= Periddico 3, porgue han seleccionado mas ciudadanos al azar entre los que
tienen derecho a voto.

» Periddico 3 porque ha pedido la opinidén a 1.000 personas seleccionadas al
azar, y la fecha es mas proxima a la fecha de la eleccién, por lo que los votantes
tienen menos tiempo de cambiar de opinion.

« Periodico 3 porque fueron seleccionados al azar y tenian derecho a voto.

M702Q01-01 2 9
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« Periddico 3 porque encuestd a mas personas y mas cerca de la fecha.
» Periddico 3 porque las 1.000 personas fueron seleccionadas al azar.

Ninguna puntuacion
Codigo 0: Otras respuestas.
« Periddico 4. Mas personas significa resultados mas precisos, vy las personas
que telefonean habran considerado mejor sus votos.

Codigo 9: Sin respuesta.
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EL MEJOR COCHE

Una revista de coches utiliza un sistema de puntuaciones para evaluar los nuevos
coches y concede el premio de Mejor coche del afio al coche con la puntuacion total
mas alta. Se estan evaluando cinco coches nuevos. Sus puntuaciones se muestran
en la tabla.

Coche Seguridad Ahorro de Disefio Habitaculo
combustible exterior interior

) (€) (D) (H)
Ca 3 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
XK 3 2 3 2

Las puntuaciones se interpretan de la siguiente manera:

3 puntos = Excelente
2 puntos = Bueno
1 punto = Aceptable

Pregunta 37: EL MEJOR COCHE M704Q01

Para calcular la puntuacion total de un coche, la revista utiliza la siguiente regla, que
da una suma ponderada de las puntuaciones individuales:
Puntuacién total = (3xS)+C+D+H

Calcula la puntuacion total del coche Ca. Escribe tu contestacion en el espacio
siguiente.

Puntuacion total de Ca: ...........cc..o.ooo.

M704Q01T
Sub-escala: Cambio y relaciones  Aciertos (%): 72,9 OCDE
Situacion: Publica 714 Espana
Competencia: Reproduccion 77.3 Castillay Ledn
Dificultad: 447 (nivel 2) 70,9 Cataluna

75,1 Pais Vasco

EL MEJOR COCHE. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 37

Maxima puntuacion

Cddigo 1: 15 puntos.
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Ninguna puntuacion
Codigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.

Pregunta 38: EL MEJOR COCHE

El fabricante del coche Ca penso que la regla para obtener la puntuacion total no era justa.

M704Q02

Escribe una regla para calcular la puntuacion total de modo que el coche Ca sea el ganador.

Tu regla debe incluir las cuatro variables y debes escribir la regla rellenando con

numeros positivos los cuatro espacios de la ecuacion siguiente.

Puntuaciontotal= ........x S+ ... ..xC+ . .......xD+ ... ... .. =x
M704Q02T

Sub-escala: Cambio y relaciones  Acierfos (%): 254 OCDE

Situacion: Publica 222 Espaiia
Competencia:  Reflexion 27.7 Castilla y Ledn
Dificultad: 657 (nivel &) 22,5 Catalufa

25,8 Pais Vasco

EL MEJOR COCHE. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 38

Maxima puntuacion

Cddigo 1: Regla correcta que convierta a Ca en ganador.
Ninguna puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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ESQUEMA DE ESCALERA

Pregunta 39: ESQUEMA DE ESCALERA laeosqot

Roberto construye un esquema de una escalera usando cuadrados. He aqui los
pasas que sigue:

Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3

Como se puede ver, utiliza un cuadrado para el Nivel 1, tres cuadrados para el Nivel 2,

y seis para el Nivel 3.

¢ Cuantos cuadrados en total debera usar para construir hasta el cuarto nivel?

Respuesta: ......................cccoeeeeeeeeeenenn.....cUAdrados.
MBOEQO1T
Sub-escala: Cantidad Aciertos (%): 68,2 OCDE
Situacion: Educacional 69,4 Espafa
Competencia: Reproduccion 72,8 Castillay Leén
Dificultad: 484 (nivel 3) 68,5 Catalufia

71,5 Pais Vasco

ESQUEMA DE ESCALERA. PUNTUACION DE LA PREGUNTA 39
Maxima puntuacion

Cadigo 1: 10.

Ninguna puntuacion

Codigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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LAS MATEMATICAS

PRUEBAS 2000

En este caso la informacion es menos completa, no se indica la
sub-escala, la situacion y la competencia asociada a cada una de
las preguntas.

58



Unidades de matematicas

Manzanas

MANZANAS

Un agricultor planta manzanos en un terreno cuadrade. Con objeto de proteger los man-
zanos del viento planta coniferas alrededer de la totalidad del huerte.

Aqui ves un esquema de esta situacion donde se puede apreciar la colecacién de los man-
zanos y de las coniferas para cualguier numere (n) de filas de manzanos:

XXX XXXXX XEXXXXXX XXXXXXXXX
XeX Xe o)X Xo o o)X Xe o o o)X
XXX X X X X X X
Xe o} Xe & oX Xe o o ok

XXXXX X X X X

Xeo o o)X Xe o o ok

XEXXXXXX X X

Xe o o oX

XXXXXXXXX

X = conifera
® = manzano

Pregunta 1:
Completa la tabla

Cificultad: 548

n Mamero de marzanos Mimers de coniferas Respuesta correcta:
I I ] n manzancs  confferas
1 4 | | B
k] 2 4 |4
4 3 9 24
5 4 | & E¥i
5 25 40

1punto:  Las 7 respuestas comrectas.
Aciertos: Espafia 44,2%;

0 puntos: Crras respuestas, OCDE 49 1%



Pregunta 2:

Se pueden

y el de coniferas dentro del planteamiento descrito anteriormente:
Namero de manzanos = ot
Namero de coniferas = 8o

utilizar dos farmulas para calcular el nimero de manzanos
P Dificittad: 455

Ariertos: Espafia 21,5%;
OCDE 249%

siendo n el numero de filas de manzanos.

Existe un valor de o para el cual el nimero de manzanos coincide con
el de coniferas. Halla este valor de n y muestra el método que has
usado para calcularlo.

{111 punto:

{21 1 punto:

(11 punta:

i) 1 punto:

5 1 punta:

{01 0 puntos:

[Puntos para g respuesta correcta, n = 8, utiizondo diversas enfoques]

Respuestas que dan n = 8, con & métode algebraico mostrado explicitamente. Por ejempla:
®r=EBnn-3n=0nn-8=0n=0yn=48 portanton =3

Respuestas que dan n = 8, sin presemntar un métode algebraice claro, o sin cdloulos, For gjemplo:
@ =F=mM8n=08:B=054

@ =8nbEstodan=48

®Bx8=8f4n=8

®n==8

®Exd=

Respuestas que dan n = 8 utlzando otros métodos, pe. utilizande expansidn de patrones o dibuje.

[Funtos pant la respuesta carrecta, n = 8 MAS la respuesta n = 0, utilizondo diversas enfoques]
Respuestas smilares a las de tipo (1) arriba (dlgebra explicita) perc que dan ambas respuestas
n=8Y n =0 Por ejernpla:

®r=Bnn-8n=0nn-8)=0n=0yn=28

Respuestas simmilares a las de tipo (2) armiba (sin dlgsbra) pero que dan ambas respuestas n=8%Y n =0

Chras respuestas, incluyendao la respuesta n = 0. Por ejemplo:

® i’ = Bn (repeticidn del enunciado)

®r=8

® n = 0. Mo se pusde tener &l misrmo ndmers porque por cada manzanc hay B confferas.
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Pregunta 3:

Supongamos que el agricultor quiere plantar un huerto mucho mayor,

; . . . Difficlead: 723
con muchas filas de arboles. A medida que el agricultor vaya hacien- Aciertos: Espafia |04%
do mayor el tamaiio del huerto, ;qué aumentar més rapidamente: el e C;EE”; .

nimero de manzanos o el de coniferas? Explica como has hallado la

respuesta.

(112 puntos:

(111 punto:

= BIEM:

(110 puntos:

(210 puntos:

Respuestas carrectas (manzanos) Y que dan alguna explicacian algebraica basada en las farmulas o
y Bn. Por ejemplo:

® Manzanos = n xn y confferas = 8 xn. Ambas fdrmulas tienen un factor n, pero los marzancs
tienen otro n que se hard mayor mientras que el factor B permanece igual El nomero de marzancs
crece rds rdpidamente,

® El nimerc de manzanes crece mds rdpido porque el ndmero estd siendo elevade al cuadrado en
vez de multiplicada por 8.

® £l nimerc de marzanos es cuadrdtico. B ndmero de confferas es lineal. Por tanto los marzancs
crecerdn mds rApido.

® |a respuesta utiliza una gréfica para mostrar que n® supera a Bn despuds de que n = B,

Respuestas comrectas (rmanzanos) ' gue se basan en ejemplos concretos o que extienden la tabla
Por ejemplo:

® El numero de manzanos aurmentard mds rdpidaments porque, si usamos |a tabla, encontraremcs
gue & nimera de marzanos aumenta mds deprisa que el nimerc de confferas. Esto ocurre scbre
todo después de que el nimerc de marzancs y de confferas sea el mismiz.

® |a tabla muestra que el ndmerc de manzancs aumenta mas rApidamerte.

Respuestas correctas (manzancs) vy que muestran de ALGUMNA manera que se comprende
relacidn ertre i y Bn, pero sin expresarlo con la claridad del apartada (1) 2 puntos. Por ejemplo:
® Marzancs despuds de n = B,

® Despuds de B filas, el nimero de marzanos aumentard mds rdpidamente que el de confferas,

® Confferas hasta B filas, después habrd mds marzancs.

Respuestas que son correctas (marzanos) pero que dan ura explicacian insuficients o vaga, o sin
explicacién. Por ejemplo:

& Marganocs,

& Marzancs porque estdn poblando el intericr gue es mayor que el perimetro.

® |os manzanos porque estdn rodeados por las confferas.,

Respuestas incomrectas. Por ejemplo:

® Confferas.

® Ccniferas porque por cada fila adicional de marzanos se necesitan muchas coniferas,
® Confferas. Porgue por cada manzano hay 8 confferas.

® Mo sE
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Superficie de un continente

SUPERFICIE DE UN CONTINENTE

A continuacién, se presenta un mapa de la Antartida.

&
Monite Mensics
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Pregunta 4:

Estima el area de la Antartida utilizando la escala que acompaiia al

mapa.

Muestra como has hecho los calculos y explica como has hecho tu
estimacion (Puedes dibujar sobre el mapa. si te es itil para hacer la

Dificultad: 712
Aciertos: Espafia |09%;
OCDE 153%

estimacion.)

[Estas puntuaciones son pam las respuestss que utilizan & método corecto Y afirman el resultado
comrecto. Ef nimero entre paréntesis diferenda los distintos enfoques.]

(1) 2 puntos: Respuestas estirmadas dibujando un cuadrado o un rectingulo: entre 12000.000 km®y 12000000 km?

iro se requieren las unidades de medida).

() 2 puntos: Respuestas estimadas dibujando un circule: ertre 12,000,000 km® y 18,000,000 km?,
[3) 2 puntos: Respuestas estimadas surmando dreas de varias figuras geométricas regulares; emtre 12,000,000 ke

y 18.000.000 km.

(&) 2 puntos: Respuestas estimadas por otros métodos comrectos: entre | 2,000,000 km® y 18,000,000 k',
(5 2 puntos: Respuestas correctas (ertre 12,000,000 kmi® y | B000.000 k) perc que no muestran ciloulas,

(111 punto:

(21 1 punto:
1311 punto:

(4 1 punto:

[Estas puntugcicnes son para los respuestas que utilizan ef método cormecto PERC afirman un resultada
incorrecto o incompileto. Ef nimer entre pardntesis diferendia los distintos enfoques, que corresponden a
los ya presentados en fos apartados de 2 puntos.]

Respuestas estimadas dibujando un cuadrado o un rectdngulc: método correcto pero respuesta
incorrecta o incompleta, Por ejermpla:

® Dibuja un rectdngule y multiplica anchura por longriud, pero la respuesta estima por exceso o par
defecto (pe. 18200000,

@ Dibuja un rectdngulo ¥ multiplica anchura por lengitud, pero el nimero de ceros es incomrecto
(p.e. 4000 x 3500 = 1400C0).

® Dibuja un rectdngule v muttiplica anchura por longitud, pero chida utilizar la escala para
convertira kilémetros cuadrados (pe. |2 cmox 15 cm = 180).

® Dibuja un rectangule y afirma que el drea es 4000 km x 3500 km. Neo hay otros clculos
Respuestas estimadas dibujando un croulo: método comrecta pero respuesta incorrecta o incompleta,

Respuestas estimadas sumandao dreas de vanas figuras gecmétncas regulares: meétoda correcto pero
respussta incorrecta o incompleta,

Respuestas estimadas por otros métcdes comrectos: método comecto pero respuesta incormecta o
incompleta.

(1) 0 puntos: Respuestas que muestran el perimetro en vez del drea, Por jemplo;

® | 5000 km pues la escala de 1000 km hana dar |a vuelta alrededer del mapa 16 veces,

(2} 0 puntos: Respuestas incorractas, Por ejemplo;

@ | 5000 km (no s2 muestran cdleulos v el resultade es incorrecto).
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Velocidad

VELOCIDAD DE UN COCHE DE CARRERAS

Este grifico muestra como varia la velocidad de un coche de carreras a lo largs de una

pista llana de 3 km durante su segunda vuelta.

Valocidad Velocidad de un coche da carmeras a lo largo de una pista de 3 km

(km'h) (segunda vuelta)

140

L

Salida Distancia recomida en la pista ikm)

Pregunta &:

¢Cudl es la distancia aproximada desde la linea de salida hasta el
comienzo del tramo recto mas largo que hay en la pista?

A 05 km,
B 15 km
C 23 km.
D 26 km.

Pregunta 6:

Dificwltad: 4972
Respuesta corecta:
Aciertos: Espafia 65,0%,;

CCDE 867%

¢Donde alcanzd el coche la velocidad mas baja durante la segunda
vielta?

A En la linea de salida.

B Aprcximadarnente en el km 08
C Aproximadamente en el km |3,
D A rnitad del recorrida.

Dificiltod: 403

Respuesta corecta;

Aciertcs: Espafia B8, 6%,
CCDE B3 3%
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Pregunta 7:

¢ Qué se puede decir sobre [a velocidad del coche entre el km 2.6 y el
.87

Dificultad: 413
Respuesto comecka:
Aciertos: Espafia BO,6%

A Lawelocidad del coche permanece constante. e -
i CCDE 825%

B Lawvelocidad del coche es creciente,

C Lawvelocidad del coche es decreciente,

D La velocidad del coche no se puede hallar basindose en este
grdfico

Pregunta 8:

Arui estan dibujadas cinco pistas:
¢ En cudl de estas pistas se condujo el coche para producir el grafico
de velocidad mostrado anteriormente?

Dificultad: 655

Respuesta correcta:

Aciertos: Espafia 23,07
OCDE 28.3%

o
7]
0

5 Linea de salida



Triangulos

TRIANGULOS

Pregunta 9:

Rodea con un circulo la figura que se ajusta a la siguiente
descripcion.

El triangulo POR es un triangulo rectangulo con el angulo recto en R.
El lado RO es menor que el lado PR. M es el punto medio del lado PO

Cificwltod: 537
Respuesta comecta: [

Aciertos: Espafia 532%,;

v N es el punto medio del lado OR. 5 es un punto del interior del tridn- OCDE 3B5%
gulo. El segmento MN es mayor que el segmento MS.
A B
P (]
M [l 5”
R s Q P Héii::R
C ]
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Granjas

GRANJAS

Aqui ves una fotografia de una casa de campo con el tejado en forma de pirdimide

-~ Y

S, W

A 12m B

La planta del dtico, ABCD en el modelo, es un cuadrade. Las vigas que sostienen el teja-
do son las aristas de un bleque (prisma rectangular) EFGHIKLMM. E es el punto medio de
AT F es el punto medio de BT, G es el punte medic de CT v H es el punte medio de DT,
Todas las aristas de la piramide tienen 12 m de longitud.
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Pregunta 10:

Calcula el drea de la planta del atico ABCD.
El area de la planta del dtico ABCD es igual a ..o m?

1 punto: 144 (2 unidad de medida ya estd dada).

0 puntos: Citras respuestas,

Pregunta 11:

Dificultad: 492

Aciertos: Espafia 28,6%;

CCDE &1 0%

Calcula 1a longitud de EF. una de las aristas horizontales del bloque.
La longitud de EF esigual a ..o m

1 punto: & {la unidad de medida ya estd dada).

0 puntos: Otras respuestas.

Dificultad: 524

Aciertos; Espafia 44, 1%,

CCDE BR2%
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Esta hoja forma parte de los cuadernillo de evaluacién

Se les permite utilizar la calculadora

HOJA DE FORMULAS

Se dan las siguientes formulas para ayudarte a contestar a las preguntas de
matematicas del cuaderno. Algunas de estas formulas pueden serte utiles para
responder a algunas preguntas.

Diagrama Descripcion Formula
Teorema de Pitagoras para
EB un triangulo rectangulo con & + b = o
lados, a, by c, donde ces la
L/ hipotenusa.
b - - El area de un rectangulo, con Area-a- b
= = = lados a y b.

Circunferencia=2 =<z =r
) ) = 6,28xr
La circunferencia de un
circulo con radio r, O BIEN o bien
con un diametro d Circunferencia = 7 = d
=314 =d
Area =mx = r?
=314xr”
El area de un circulo con o bien
radio r O BIEM con un
diametro d. Ar’ea_l- -
4
« (.79 = g°?
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